



## 我省麦收近六成 收获小麦4964万亩

本报讯(记者 杨远高)记者6月4日从省农业农村厅获悉,截至当日,我省已收获小麦4964万亩,约占全省小麦种植面积的58.2%。当日,全省共投入小麦联合收割机9.7万台。

据了解,南阳、信阳、驻马店地区的麦收大头落地。周口已收获小麦906.4万亩,占播种面积的82.3%;平顶山已收获小麦264.1万亩,占播种面积的75.6%;洛阳已收获小麦174.3万亩,占播种面积的49.4%;商丘已收获小麦164.1万亩,占播种面积的

17.5%;开封已收获小麦142.1万亩,占播种面积的32.3%;漯河已收获小麦141.9万亩,占播种面积的59.8%;郑州已收获小麦129.9万亩,占播种面积的58.8%;新乡已收获小麦125.2万亩,占播种面积的20.1%;许昌已收获小麦107.9万亩,占播种面积的30.8%;安阳已收获小麦43.1万亩,占播种面积的9.8%;焦作已收获小麦22.4万亩,占播种面积的8.9%;濮阳已收获小麦19.8万亩,占播种面积的5.6%;鹤壁已收获小麦13.3万亩,占播种面积的9.8%。

## 给土壤做“体检” 摸清质量“家底” 河南省第三次全国土壤普查调查采样启动

本报讯(记者 董豪杰)6月2日,全省第三次全国土壤普查(以下简称三普)调查采样现场观摩会在开封市祥符区召开,向全省发出高质量、高标准完成土壤普查工作的总动员,我省土壤三普外业作业正式拉开帷幕。

按照国务院“一年试点、两年铺开、一年收尾”的总体安排,土壤三普计划用4年时间,全面调查土壤资源情况,准确掌握土壤质量家底。2022年,我省兰考、舞阳、邓州、潢川4个县(市)圆满完成了全国普查试点工作,为全面开展土壤普查工作探索了技术路径,积累了有益经验。

2023年是土壤普查全面铺开的关键之年,迈入了实操实践的重要阶段。省委农办副主任、省农业农村厅副厅长李长伟说:“三普是一次重要的国情国力调查,是40年来对土壤的一次全面‘体检’,对保障国家粮食安全、推进生态文明建设、促进经济社会全面协调可持续发展具有重要意义,必将为全国新增1000亿斤粮食产能、河南省新增100亿斤粮食产能提供关键保障。”

据了解,根据年度工作安排,今年12月底前,我省将实现调查采样任务大头落地,样品制备完成50%以上,检测化验完成30%以上。

## 打造惠农惠企消费帮扶新旺季 全省消费帮扶“土特产”产销对接行动在漯河启动

本报讯(记者 仵树大 通讯员 王仲芳 李永恒 李晨曦)6月2日,河南省2023年消费帮扶“土特产”产销对接专项行动启动仪式在漯河市举行,全省共有1104家企业3600余种产品参展,参展规模创历年之最。省乡村振兴局党组书记、局长刘保仓出席并讲话,漯河市委书记侯保强致辞。

据悉,此次消费帮扶产销对接专项行动采用线上线下互动融合模式,以“打造土特产名优品牌,赋能乡村产业振兴”为主题,通过搭建名特优精品展示、对接合作交流平台、宣传推介购销舞台,推动建设一批“土特产”金字招牌,旨在合力打造一个“惠民、惠农、惠企、惠商”的消费帮扶新旺季,助力全省农副产品产销对接。

刘保仓说,2023年要继续大力实施消费帮扶行动,依托全省各地农业农村特色资源,做实做好“土特产”文章,有效拓宽农副产品销售渠道,进一步促进群众持续增收致富。

侯保强说,漯河市将以此为契机,进一步构建完善常态化交流平台,更大力度地促进各地市各相关单位、线上平台公司、各类市场主体的沟通联系、深度对接、携手共进,助推全省消费帮扶实现更大突破,为全省乡村振兴贡献更多漯河力量。

刘保仓表示,消费帮扶行动是一个系统工程,涉及方方面面多个环节多个主体,希望各级各部门、帮扶高校、帮扶企业、社会各界爱心人士等多方力量齐心协力,共同参与,共同推动2023年河南省消费帮扶“土特产”产销对接专项行动在全省各地落地开花、走深走实,推动消费帮扶整体工作再上新台阶。

## 《2022年河南省生态环境状况公报》发布 我省生态环境质量明显改善

本报讯(记者 李梦露)6月2日,我省召开新闻发布会,正式发布由省生态环境厅会同省农业农村厅、省自然资源厅、省住建厅、省水利厅、省气象等部门共同编制的《2022年河南省生态环境状况公报》(以下简称《公报》),并进行相关解读。

“《公报》显示,2022年,全省生态环境质量主要指标顺利完成,生态环境质量明显改善。”发布会上,省生态环境厅副厅长赵杰介绍,这些改善主要体现在大气环境、水环境、土壤环境以及城市声环境和辐射环境四个方面。一是大气环境质量持续改善,优良天数为242天,多于国家目标8天;重污染天数为9.9天,少于国家目标0.3天。二是水环境质量持续向好,国家考核的160个地表水水质监测断面中,I-III类水质断面131个,占81.9%,高于国家目标7.6个百分点;无劣V类水质断面;国家考核的64个城市集中式饮用水水源地取水水质全部达到考核要求。三是全省土壤环境质量保持总体稳定,受污染耕地、重点建设用地安全利用率以及地下水水质稳定达到国家目标;农用地土壤环境质量保持稳定。四是城市声环境和辐射环境质量状况总体良好,全省昼间声环境等效声级平均为53.3分贝,质量评价等级为二级(较好);电离辐射环境和电磁辐射环境质量稳定。

据了解,每年的6月5日是“世界环境日”,今年的主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”。

## 河南省自行车公开赛(登封站)举行

本报讯(记者 冯刘克 通讯员 赵晓晴)6月4日上午,461名参赛选手、450余名骑行爱好者,沿嵩山脚下,在“行走是吾乡”2023河南省自行车公开赛(登封站)暨“中国体育彩票”“美利达·正新杯”郑州市自行车锦标赛中进行激烈角逐。

赛事由郑州市体育总会、登封市人民政府主办,共设男子公路精英组、男子山地甲组、男子山地乙组、女子山地车组、全民健身骑行组5个组别,沿登封市风景绝佳的禅武大街—少林大道西段—西环路—大禹路—禅武大街展开,旨在推动全民健身运动,推动当地经济、文化、旅游及体育事业发展。

“近年来,登封市先后承办了第十二届中国郑州国际少林武术节和第四届中原城市自行车赛等一系列重大赛事,“旅游+体育”“运动+文化”已成为登封高质量发展发展的新引擎。”登封市文化广电旅游体育局党组书记、局长张雷霞说。

## 中原农谷龙舟公开赛举行

本报讯(记者 刘亚鑫 通讯员 王亚利)6月3日,河南省第十一届中华轩辕龙舟大赛暨“国印杯”中原农谷·凤湖龙舟公开赛在新乡市平原示范区4A级景区凤湖开赛,来自中原农谷“一核三区”的24支队伍500余名队员齐聚于此,争夺标准龙舟200米直道赛冠军。

据了解,本次比赛由河南省体育总会、新乡市人民政府主办。在凤湖搭建龙舟赛事平台,旨在擦亮中原农谷品牌,展示中原农谷现代农业产业集群的高质量发展成果,推动农业强国、文化强国、体育强国、健康中国战略新乡实践。

## 全力以赴战“三夏”

# 精心组织 争分夺秒 全力做好豫北地区麦收工作

王凯出席

本报讯(记者 冯芸 马涛 归欣)6月4日,省委书记楼阳生主持召开全省“三夏”工作专题视频调度会,听取情况汇报,分析研判形势,安排部署下一步工作。省长王凯作具体部署。

安阳市、鹤壁市、新乡市、焦作市、濮阳市、商丘市汇报了当地“三夏”工作开展情况。

楼阳生指出,当前全省夏收攻坚战已进入决战阶段。做好豫北地区夏收工作,事关我省夏粮产量,事关种子安全。要立足于抢,全力组织好豫北地区麦收工作,最大限度降低损失,最大程度保护农民利益。一要精准预报天气。密切监测天气变化,科学预测、实时研判、及早预报,灵活机动调整优

化收割方案,做好应急准备,打好主动仗,下好先手棋。二要精准调度农机。坚持全省一盘棋,强化省、市、县三级日调度机制,合理设置跨区作业服务站,及时向农机手发布信息,加强道路疏导,提前做好田间排水,引导联合收割机机动到位、有序作业,做到应收尽收、应收快收。三要精心具体组织。把打好夏收攻坚战作为检验能力作风的重要考场,主要领导靠前抓、亲自抓,分管领导具体抓、深入抓,把力量配足,把责任压实,全力以赴打赢夏收这场硬仗。把保护农民利益放在首要位置,增派工作人员、加大工作力度,坚持快速理赔、足额理赔,力争在最短时间内将财政补贴资金兑付到

位,保护和调动农民种粮积极性。保障种子安全作为重要任务,种子田优先调度抢收、优先烘干晾晒、优先腾仓收储,在抢收的同时抓紧抢种,统筹做好农资调运储备、保价稳供等工作,千方百计确保秋粮及时播种,为保障国家粮食安全贡献力量。

王凯强调,气象服务要强化、再精准,进一步加强天气监测和会商研判,精准靶向推送气象信息,为科学组织抢收提供服务。农机调度要更科学、更精细,根据收获进度有序调度机械,强化农机安全转运,确保充分发挥收割机械作用。豫北抢收要早发力、早攻坚,按照抢收次序科学组织,抓住降雨间歇期集中突击收割,发挥驻村

工作队和应急抢救服务队作用,千方百计做到能收快收。烘干晾晒要再挖潜、再加紧,用好用足烘干设备,加大湿粮收购力度,及时开展烘干、仓储。秋播种子要优先收、保障好,密切关注种子田情况,优先调度农机、优先组织抢收、优先烘干晾晒,分类分批检测、单收单仓储存,保障秋播小麦用种。夏粮收购要多渠道、兜好底,科学设置收购库点,强化分类收购、专储专销,帮助农民便捷顺畅售粮。保险理赔要早开展、快到位,快速摸排核查受灾情况,提高理赔效率,尽可能减少农户损失。

各辖市、济源示范区设视频分会场。周霁、孙守刚、江凌、王战营、陈星、安伟、张建慧、郑海洋、刘尚进出席。

## 三夏日记 打场晒粮

6月3日,西华县黄泛区农场的晒场里,一位老人正弯着腰,挥动木锨,翻动着晾晒的小麦。

老人叫蔡坤峰,家里一共种了600亩小麦,这是昨天上午趁降雨前抢收的一部分小麦,他抓起一把麦子放手里说:“基本没发芽的,我们去年种的晚,现在看问题不大。”

前一天的一场降雨,打乱了原本的抢收计划,直到临近中午,收割机才能下地收割,子女在地头等收割、拉小麦,蔡坤峰则在晒场帮忙。

又拉回来一车小麦,从车里哗啦啦倒出来,周边的人都围了上来,赶紧抓一把看看,“咦,这麦湿,可不管用了”“这么好的粮食,不能让坏喽”。

木锨、刮板齐上阵,不一会儿便把麦子摊成了一片。

黄泛区农场总农艺师罗家传也匆匆赶来,查看后,他估计小麦水分在30%左右:“按正常来说,籽粒水分在25%以下最保险,因为还有雨,不能等了。”

罗家传说,这里收获的小麦全部是种子,籽粒水分过高,堆放容易起热,会影响种子发芽率,只能抓紧晾晒。

黄泛区农场按照每100亩麦田对应有一亩的晾晒场,这给抢收抢晒带来了不少便利。

种植户仍然担心:集中抢收,晾晒场一时难以满足全部需求。

黄泛区农场相关负责人根据情况,与种植户商议,测算晾晒场面积、晾晒时间,提前规划好,既要能收尽收,还要科学规划晾晒。

(本报记者 董豪杰 记述)

## 龙口抢粮记

□本报记者 王侠 焦宏昌 赵家卉

6月1日,赶走连绵阴雨,太阳冲破乌云,普照大地。

麦熟一响,龙口夺粮。

“抢收!抢晒!抢种!”在新一轮降雨来临之前,开封市示范区水稻乡双河铺社区抢抓晴好天气,应收尽收每一粒粮食。

安心收粮 成熟一块收割一块

机器轰鸣,麦壳飞扬,一台台“坦克”式的履带式收割机,来回奔跑在双河铺社区田间,15分钟就吞进一亩小麦,“吃饱”的收割机在地头吐出十几袋麦子。

“我这一亩半地,收获了2000余斤湿麦。麦子没有倒伏,没有发芽、霉变现象。”6月1日,在地头装麦的王大娘说,“那个抢收麦子的小伙儿,不是俺孩儿,是村‘两委’干部,俺孩儿在外工作,俺掌柜回家开车拉粮了。”

仔细一问,装粮食、抬粮食,正在汗流浹背抢收麦子的五六个人,竟没有一个是王大娘的亲人。“年年如此,不用打招呼就来收麦啦,亲人一个样。”王大娘笑容温暖。

“现在麦子有七八成熟,摸起来有些湿,但是为了跟天抢,最大限度保粮,俺村1200亩地,这两天就能收完。新麦拉回去晾晒两三天就可以归仓了。”村干部李伟说。

“成熟一块收割一块。目前全市有1万多台轮式收割机、312台履带式收割机,可以满足收割需求。而且为应对大面积收获,我们还在积极调度农机,确保收割有序流动,精准

对接到村、到户、到地块。”开封市农机中心办公室主任朱家智说。

放心卖粮 加大力度应收尽收

“有芽麦怎么办?”6月2日,双河铺社区居民李忠开着拉着刚刚收获的一亩多地的麦子,疑惑地询问。

连续六七天的阴雨连绵、高温高湿天气,导致部分已成熟小麦发芽。

“收好,分类处置好、销售好每一粒麦子。”开封市粮食和物资储备局负责人回答,对发现发芽萌动和穗发芽的小麦田,帮助指导农民及时收获、烘干晾晒,并主动对接饲料和工业企业设点收购不符合食用标准的粮食,帮助农民售粮变现,尽量减少农民损失。

(下转第二版)



6月1日,宁陵县岗岗镇朱平楼村的晒场上,农民在晒小麦。本报记者 李燕 通讯员 吕忠箱 摄

## 中原农谷探“三夏”

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫

6月3日,在延津县塔铺街道大柳树村,几台联合收割机驶入金色麦田。收割、脱粒、装车,站在地头看收麦,李元智的笑容藏不住。

作为延津县供销社社延寿为农服务中心负责人,今年李元智手里经管了4万亩的小麦,辐射原阳、封丘、卫辉等地。

连阴雨,麦粒饱满没有发黑,品质满足订单要求,这是李元智高兴的原因。“小麦争气,胜在田间管理。”李元智说,土地托管后实现了“五统一”的小麦管理模式。

“从播种开始,每个重要节点都有特定方案指导,农户的执行情况也会被记录。”李元智介绍,种、管、收的专业化,让群众每亩麦田投入节约了至少300元,更重要的是,造就了托管麦田的高产、高质、高价。

身处黄河故道的延津县,特有的“蒙金”土壤与光热充足、降水适中的气候,让小麦茁壮成长,加上又是全国

优质小麦产业化示范县,这里逐步形成了成熟的“龙头企业+合作社+基地+农户”的订单种植。

有“延津小麦”这块金字招牌,不少企业慕名而来找上李元智。贵州习水、克明面业与李元智签订订单,相比普通小麦,统一销售的托管土地,卖种子每斤高出1毛钱、卖给酒厂每斤高出5分钱。

去年中原农谷“东区”主体落地延津县,承担小麦全产业链布局、粮油等特色农产品加工、功能食品研发等功能。现

在,延津县国家现代农业产业园里,82家粮油食品加工企业年产值超153亿元,李元智手头的订单也跟着猛增。

“提前套种延长生长期,高产更有戏。”在一处还未收获的麦地,李元智拨开麦秆,指了指地里刚刚长出的花生苗,翠绿翠绿的。十天前,在李元智的托管田里,花生种子下地。

另一边,收割机停下“卸货”,货车已经满载麦子。李元智说,收获后的小麦,会从地头直接送到延津等地的面粉厂、酒厂。